

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлении.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ пощенійскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная. Дѣйствія правительства.
Всебоцкая перепись Россійской Имперіи.—Движе-
ніе по службѣ.—Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ПРЕДСТОЯЩАЯ ПЕРВАЯ ВСЕОВѢЩАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕ- ЛЕНИЯ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРИИ.

(Окончаніе. См. № 70 Губ. Вѣд.).

Какъ сказано раньше, въ Россіи перепи-
сей такого рода до сихъ поръ не производи-
лось. Главной причиной этого было, что довольно точныя свѣдѣнія о численности
значительной части населения государства
долгое время получались особымъ путемъ.
Дѣло въ томъ, что до 1882 года однѣ изъ
важнѣйшихъ источниковъ доходовъ государст-
венной казны составляла подушная по-
дать, для правильного собрания которой
необходимо было имѣть списки плательщи-
ковъ этой подати и вести имъ учетъ. Разъ
составленные списки отъ поры до времени
изобрѣтия и составились снова. Эти про-
брѣки и установка новыхъ списковъ и по-
сылали название „ревизій”, а служившія основа-
ніемъ для списковъ свѣдѣнія о семьяхъ
плательщиковъ назывались „ревизійными
сказками”.

Несмотря на важность въ то время тако-
го рода учета и записей и на то, что они
были достаточно вѣрны, ибо отъ вѣрности
ихъ зависѣло правильное поступление зна-
чительной части государственныхъ дохо-
довъ, — они годились лишь для учета одного
податнаго сословія. Дворяне, духовенство,
солдаты и др. учитывались другимъ
порядкомъ — сословными учрежденіями,
военнымъ вѣдомствомъ и проч. Чтобы по-
лучить общія числа жителей, наприм. уѣзда,
губерніи и, наконецъ, всего государства,
необходимо было, такимъ образомъ, соеди-
нить вмѣстѣ числа, добытыя разными спо-



71.

Подписанія цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: за лучшей бумагѣ 4 руб., за простой
3 руб. За пересыпку по почѣ и доставку на
дѣль въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
по перфідіальному отдѣлу: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

собами, собранныя не по одинаковой формѣ,
въ разное время, первѣко заключавшія про-
пуски, погрѣшности, и т. д.

Тѣмъ не менѣе, однако, приходилось держ-
жаться этого порядка по многимъ причинамъ,
а именно: ревизіи были основой порядка
взысканія подушной подати, счетчики уч-
режденія того времени были слабы силами
для производства большихъ счетныхъ ра-
ботъ, подготовленныхъ и образованныхъ лю-
дей было меньше, и т. д. Да наконецъ, са-
мое сознаніе важности счетного дѣла въ
государствѣ, когда это не касалось прямо
податей, налогоз, повинностей, отчетности
по приходамъ и расходамъ казенныхъ суммъ
и др. — было слабѣ, чѣмъ теперь.

Когда съ 1882 года началась постепен-
ная отмѣна подушной подати, то надобность
въ ревизійныхъ свѣдѣніяхъ о податномъ на-
селеніи сдѣлалась меньше и затѣмъ прекра-
тилась сама по себѣ; расходы на ревизіи и на
содержаніе множества должностныхъ лицъ,
которыхъ были заняты работами по
учету ревизійского населения, стали бесполез-
ными для государства. Поэтому десятая реви-
зія 1858 года была уже послѣдней реви-
зіей въ Россіи.

Однако, съ прекращеніемъ ревизій явился
огромный недостатокъ въ свѣдѣніяхъ о на-
селеніи Имперіи, получение числа населенія
затруднилось, и затрудненія стали дѣлать
съ каждымъ годомъ замѣтнѣе и замѣтнѣе.
Возникла необходимость установить
другой способъ для счета и учета всего на-
селенія вообще — безъ всякой связи съ реви-
зіями.

А такъ какъ изъ опыта счетныхъ учреж-
дений другихъ государствъ оказалось,
какъ сказано выше, что лучшій способъ для
подсчета населения составляютъ переписи,
то перепись сдѣлалась желательно и въ
Россіи. Вопросъ о ней поднимался не разъ —
еще съ 1857 года. Но прошло болѣе 30
лѣтъ, прежде чѣмъ правительство нашло
возможнымъ приступить къ этому важному
дѣлу во всей Россіи. Прежде всего, работы
по переписи требуютъ большихъ расходовъ,
а затѣмъ — множества подготовленныхъ къ
этимъ работамъ лицъ. Отсюда затрудни-
тельность производства работъ при огром-

ныхъ разстояніяхъ нашего Отечества, раз-
ныхъ неблагопріятныхъ событий, какъ напри-
война 1877 и 1878 годовъ, на которую по-
требовалась затрата огромныхъ средствъ, и
потому нельзя было отпустить тѣ значи-
тельный суммы, которая необходимы на
расходы по переписи, — побуждали отклады-
вать ее до болѣе благопріятной минуты.
Между тѣмъ время шло; Россія съ каждымъ
годомъ расширяла сѣть железнѣй дорогъ;
сношения становились легче; средства Госу-
дарственной Казны усиливались; опыты изъ-
стныхъ переписей, напр. въ городахъ: Пе-
тербургѣ, где ихъ было уже три, въ Мон-
сіи, Одессѣ и др., показали, что съ съ
полнымъ успѣхомъ могутъ производиться
также и у насъ; наконецъ, необходимость
выѣхать и пополнять имѣющіяся пынѣ
числа населения стала очень настойчиво
сказываться посемѣнѣно. Поэтому, въ по-
следніе годы вопросъ о всебоцкой переписи
населенія вднялся снова, и необходимость
ея была признана безотлагательной.

Такъ какъ всебоцкая перепись есть явле-
ніе новое въ русской жизни и притомъ рѣ-
ко замѣтное, ибо она касается всего насе-
ленія, то безспорно, она подастъ зовьѣ къ
разпросранью и толкамъ въ народѣ и, къ
сожалѣнію, — къ несомнѣннымъ приволокамъ,
ибо вездѣ найдутся отдельные люди, кото-
рые готовы объяснять все, а съ пущею око-
тою какъ-разъ то, что они меньше всего
понимаютъ.

Въ виду подобныхъ приволокователей
населенію слѣдуетъ твердо помнить:

во-первыхъ, что перепись дѣлается толь-
ко для того, чтобы правительство всегда
могло имѣть въ своемъ распоряженіи вѣр-
ные числа населения Имперіи и свѣдѣнія
о распределеніи его и составѣ;

во-вторыхъ, что перепись производится
только для себя самой, т.-е. для получения
этихъ важныхъ чиселъ населения и свѣдѣній
о его составѣ;

во-четвертыхъ, что съ прежде бывшими

реквизитами она ничего общего не имѣть, ни по цѣлымъ, ни по способу производства;

иныхъ-пятыхъ, что она не служитъ подгото-
вительной мѣрою ни къ какимъ новымъ
обложениямъ налогами и повинностями, а
также и не повлечетъ за собою никакихъ
выгодъ;

въ-шестыхъ, что польза государственная
требуетъ, чтобы населеніе отнеслось къ дѣ-
лу переписи какъ можно проще, и чтобы
каждый сообщалъ свѣдѣнія о себѣ и о тѣхъ
членахъ своей семьи, о которыхъ онъ долж-
енъ имѣть ихъ сообщить, какъ можно вѣрѣ и
толковѣ;

въ-седьмыхъ, что составъ вопросовъ въ
вопросныхъ листкахъ таковъ, что добросо-
бѣстный отѣбѣтъ на нихъ никакимъ образомъ
не можетъ навлечь на отѣбѣщающаго или
его близкихъ никакой несправности или от-
вѣтственности, а также и не можетъ повести
ни къ какимъ новымъ тяготамъ или облег-
ченіямъ.

Въ заключеніе, необходимо прибавить, что
тѣмъ толковѣ, полнѣ и добросоѣстивѣ
будетъ отѣбѣтъ каждый изъ жителей на
вопросныхъ листкахъ, тѣмъ вѣрѣ
будутъ числа населенія и тѣмъ при-
годнѣ будутъ они въ тѣхъ случаяхъ,
когда правительству встрѣтится надобность
изъ нихъ для удовлетворенія тѣхъ или дру-
гихъ нуждъ населения и для направления
различныхъ государственныхъ дѣлъ. Ука-
зываться отъ правильныхъ и точныхъ отѣбѣ-
товъ при переписи иѣтъ никакихъ ново-
довъ даже и потому, что производство ея
возлагается на Центральный статистический
комитетъ въ Петербургѣ—учрежденіе, кото-
рое занято исключительно стечными дѣломъ
и на обязанности котораго вовсе не лежитъ—
ни обсужденіе налоговъ и повинностей,
ни возбужденіе какихъ бы то ни было су-
дебныхъ преслѣдований, и т. под. Въ этотъ
именно Центральный статистический коми-
тетъ и воступятъ всѣ вопросы листки до
послѣднаго, и каждый житель Имперіи вой-
детъ въ нихъ лишь какъ единица, которую
на своемъ мѣстѣ нужно присчитать къ дру-
гимъ такимъ же единицамъ. Имена, отче-
ства и фамилии имѣются для центрального
статистического комитета одно лишь значе-
ніе—чтобы избѣжать смышенія кругъ съ
другомъ одинаковыхъ по содержанию запи-
сей, причемъ никакихъ выводовъ или спра-
вокъ обѣ отдельныхъ лицахъ центральный
статистический комитетъ не выдаетъ. Свѣ-
дѣнія, которые должны быть собраны при
переписи о каждомъ изъ жителей одинаково,
какъ мужскаго, такъ и женскаго пола,
заключаются въ слѣдующемъ: 1) имя, отче-
ство и фамилия (или прозвище); 2) семей-
ное положеніе (холостъ или двѣнадцатъ, же-
натъ или замужня, вдовецъ или вдова, раз-
веденъ или разведенна); 3) отношеніе къ
дому или главѣ семьи (родственникъ или
родственница, свойственникъ или свойствен-
ница, пріемникъ, жилецъ или жильца, при-
слуга работника и т. п.); 4) полъ; 5) воз-
растъ; 6) сословіе или состояніе; 7) вѣро-
исповѣданіе; 8) мѣсто рожденія; 9) мѣсто
постоянного жительства или мѣсто принес-
ки, а для иностранцевъ бромъ того—какой

державы подданій; 10) мѣсто постояннаго
пребыванія; 11) родной языкъ; 12) грамот-
ность или грамотна, либо же нѣтъ; 13) за-
нятіе, ремесло или промыселъ, и 14) самые
важные тѣлесные недостатки или болѣзни:
слѣпой или слѣпая, глухой или глухая,
глухонѣмой или глухонѣма, слабоумна, слабоумна, помѣшанная или помѣшанная,

Работы по переписи распадаются на
работы двойкаго рода: по самому производ-
ству переписи, т.-е. дѣло собираянія свѣдѣній,
и по разработкѣ этихъ свѣдѣній. Послѣдни-
го рода работа—чисто счетная, какъ ука-
зано раньше, должна быть исполнена центральны-
мъ статистическимъ комитетомъ.

Для производства же переписи имѣютъ
быть учреждены временные комиссии;
именно: 1) главная переписная комиссія
въ Петербургѣ, подъ предсѣдательствомъ г.
министра внутреннихъ дѣлъ, руководящая
всѣми ходомъ переписи; 2) губернскія или
областныя (въ областяхъ) переписные коми-
сіи, подъ предсѣдательствомъ губернаторовъ,
направляющая дѣло переписи въ губер-
ніяхъ (или областяхъ), и 3) уѣздныя
(или окружныя въ округахъ) переписные
комиссіи, вѣдающіе работы по переписи
въ уѣздахъ (или округахъ). Въ городахъ
Петербургѣ, Москвѣ, Варшавѣ, Николаевѣ,
Кронштадтѣ, Севастопольѣ и Керчи учреж-
даются самостоятельныя переписные коми-
сіи, а также, въ случаѣ надобности, по
усмотрѣнію г. министра внутреннихъ дѣлъ,
отдѣльныхъ городскія переписные комиссіи
могутъ быть учреждены и въ другихъ боль-
шихъ городахъ, а также и въ многолюд-
ныхъ селеніяхъ, при западахъ, и т. п.

Уѣзы и города для производства переписи
имѣютъ быть раздѣлены на перепис-
ные участки, работы въ которыхъ будутъ
направляться особыми завѣдывающими эти-
ми участками; въ распоряженіи ихъ будетъ
назначено потребное число счетчиковъ.
Счетчики переписи должны будутъ различнѣ
по указаніямъ завѣдывающаго участкомъ въ
каждое хозяйство, дворъ или квартиру во-
просные листки, разъяснить, въ случаяхъ
недоразумѣній, какъ слѣдуетъ отѣбѣтъ на
нихъ по дню, назначенномъ для переписи,
а затѣмъ обойти эти хозяйства снова, при-
нять обратно листки съ вписаными въ нихъ
отѣбѣтами, исправить неправильныя записи,
дополнить пробѣлы, если отѣбѣты даны не
на всѣ вопросы, а при неграмотности хозяи-
нія, самимъ внести требуемыя свѣдѣнія, по
распросью, и передать отобранные листки
завѣдывающему участкомъ. Оттѣ него про-
смотрунныя, проверенныя и, если нужно,
дополненныя записи должны поступить уже
въ уѣздную комиссию. Послѣдняя, уѣздав-
шия изъ свою очередь, что собраны свѣ-
дѣнія полны, обязана передать ихъ губерн-
ской переписной комиссіи, откуда они по-
ступятъ уже въ центральный статистический
комитетъ, для окончательного пересмотря
и счетной разработки.

Переписи всегда пріурочиваются къ од-
ному дню для всего государства. День пер-
вой всеобщей переписи въ Россіи имѣть

быть назначено въ свое время Высочай-
шимъ Указомъ Правительствующему Се-
нату.

Движеніе по службѣ.

Столоначальникъ Олонецкаго уѣзднаго
полицейскаго управлѣнія, коллежскій рег.
Поповъ, согласно прошенію, уволенъ съ
должности и службы въ отставку, а на мѣ-
сто его опредѣленъ сынъ статскогосовѣт-
ника Сергій Петъ, ст. причисленіемъ ѿ
происхожденію ко II разряду канцелярскихъ
служителей, оба съ 5 сего сентябрь.

Женщина—почтово-телеграфный чи-
новникъ У разряда Вытегорской почтово-
телеграфной конторы, Софія Карпова, со-
гласно прошенію, по болѣзни, уволена отъ
службы, съ 2 сего сентября.

Сынъ коллежскаго секретаря, Федоръ
Видякинъ, опредѣленъ на службу канце-
лярскимъ служителемъ управлѣнія Архан-
гельскаго почтово-телеграфнаго округа.

Объявленія.

О вызовѣ къ исполненію воинской по- винности.

Олонецкое уѣздное по воинской повин-
ности присутствіе объявляетъ, что въ тек-
ущемъ году дѣйствія по призыву моло-
дыхъ людей на службу будутъ открыты въ
нижеозначенные дни:

въ 1-мъ призываѣмъ участкѣ въ г. Олонѣцѣ
15 октября 1895 г.

Срокъ для явки новобранцевъ послѣ
распуска по домамъ на сборный пунктъ въ
г. Олонецѣ назначено 15 ноября 1895 г.

Къ вышеозначеннымъ днамъ въ подде-
жашіе призываѣмые пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ
быть опредѣленъ по наружному виду по
109 и 112 ст. устава о воинской повинности
назначенію на службу безъ жеребья.

2. Подлежащіе на основаніи 158, 217 и
218 статей устава о воинской повинности
назначенію на службу безъ жеребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго
призыва и;

4. Всѣ, внесенные въ призываѣмые списки
сего года, за исключеніемъ:

1) лицъ, возвѣденныхъ послѣ того въ
священій санъ Православнаго и другихъ
Христіанскихъ исповѣданій, а также право-
славныхъ псаломщиковъ, окончившихъ курсъ
въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ
или въ духовныхъ училищахъ.

2) лицъ, получившихъ отсрочки:

а) по имущественному положенію (ст. 52);
б) для окончанія образованія (ст. 53) и
в) всѣдѣствіе нахожденія на службѣ по конт-
ракту на судахъ торгового флота (ст. 66).

3) лицъ, кому по семейному положенію
предоставлено присутствіе право на льго-
ту первого разряда.

Вытегорское уѣздное по воинской повинности присутствие объявляет, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеследующіе дни:

въ 1-мъ призывающемся участкѣ въ г. Вытегре 25 октября 1895 г.

въ 2-мъ призывающемся участкѣ въ дер. Григорьевой, Шильдской волости, Вытегорского уѣзда 15 октября 1895 г.

Къ вышеозначеннымъ днамъ въ подлежащемъ призывающемся пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по наружному виду по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащие на основании 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности назначению на службу безъ жеребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва; и

4. Всѣ внесенные въ призывающемся списки сего года, за исключеніемъ:

1) лицъ, возведенныхъ по внесенію въ призывающей списокъ въ священныи саны православного и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ исаломниковъ;

2) лицъ, получившихъ отсрочку:
а) по имущественному положенію (ст. 52);
б) для окончания образования (ст. 53) и
б) всѣдѣствіе нахожденія на службѣ по контракту на судахъ торгового флота (ст. 66).

3) лицъ коимъ по семейному положенію

предоставлено присутствіемъ право на льготу первого разряда, кроме евреевъ, для которыхъ никакъ въ призывающей пунктѣ обязательна во всѣхъ случаяхъ.

Ярославское губернское правленіе объявляетъ, что 5 июня сего года, въ г. Даниловѣ, Ярославской губерніи, пожаромъ уничтожены все дѣлопроизводство: а) уѣздного стѣза, б) уѣздной земской управы, в) городской управы, г) канцеляріи уѣздного предводителя дворянства, д) уѣздного по воинской повинности присутствія, е) тюремнаго отдѣленія, ж) уѣздного полицейскаго управления, з) уѣздного исправника, и) полицейскаго казначея и к) Даниловскаго сиротскаго суда. Всѣдѣствіе сего присутствія мѣста и должностныи лица приглашаются возобновить свои требованія, неудовлетворенные до此刻 времени вышеозначенными учрежденіями.

Отъ начальника Архангельскаго почтово-телефрафного округа, на предметъ скорѣшаго получения корреспонденціи по назначению, объявляется для всеобщаго слѣдѣнія, что Устьважское волостное правленіе Архангельской губ., Шенкурского уѣзда находится въ с. Семеновскомъ, где существуетъ почтово-телефрафное отдѣленіе, почему и корреспонденцію слѣдуетъ адресовать въ это отдѣленіе, а не въ Устьважское.

Р о з в и с к и.

Олонецкое уѣздное полицейское управление публикуетъ о разысканіи доставленной этапными порядкомъ изъ С.-Петербурга крестильщики дер. Новой-Заживки Пелагеи Андреевской, которая явилась въ родину въ д. Пульчейму, чрезъ два дня неизѣтно куда скрылась.

— Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о разысканіи и счи-таніи недѣйствительныхъ утерянного от-ставныхъ рядовыхъ 95 Красногвардейскаго полка, 24 декабря, изъ мѣщанъ г. Вытегры, Михаиломъ Андреевымъ Бѣллевымъ свидѣтельства о выполненіи воинской повинности, выданного Вытегорскимъ уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ въ 1894 году.

— Вытегорское уѣздное полицейское управление публикуетъ о разысканіи и счи-таніи недѣйствительныхъ утерянного запас-ныхъ фельдшерскими учениками при военномъ лазаретѣ Архангельского мѣстного батальона, происходящихъ изъ крестьянъ Онеж-скаго уѣзда, Посадной волости, дер. Федоровской, Федоромъ Андреевымъ Смирновымъ увольнительного билета, выданного Олек-скимъ уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ въ юнѣ или юль мѣсяцѣ 1881 года.

. Вице-Губернаторъ Старожовский.

За Секретаря Россинской.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ № 71.

Телеграммы Телегр. Агентства.

Мѣстный Отдѣлъ.—Волостные бакши.—Книжный магазинъ.—Лодейное-Поле. — Геологический отрядъ Заонежья.—Горнозаводской промыселъ въ Олонецкомъ краѣ.

Отечественная Хроника.

Иностранныи извѣстія.

Смѣсь.

ТЕЛЕГРАММЫ
РОССИЙСКОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫИ РЕДАКЦІЕЮ ГУБ. ВѢД.

11-го сентября.

С.-Петербургъ. Сего дня въ Полтавѣ происходит торжественное освященіе возобновленного памятника на мѣстѣ побѣды Петра Великаго надъ шведами. По словамъ "Новостей", на торжество прибылъ оберъ-прокуроръ синода.

— Въ "Новое Время" телеграфируютъ изъ Владивостока, что пароходъ доброволь-

наго флота "Хабаровскъ", сидящій въ водѣ кормою 14½ футовъ, первымъ изъ коммерческихъ судовъ прошелъ Сахалинскимъ про-ливомъ, чѣмъ доказано существование Сахалинскаго фарватера, которымъ могутъ пользоваться пароходы съ осадкой 19 фут. Фактъ знаменательный для торгового мореплаванія.

Кронштадтъ. Крейсеръ "Генералъ-Адмиралъ" ушелъ въ заграничное плаваніе.

Москва. Состоящая при обществѣ распространенія техническихъ знаній комиссія изъ преподавателей русскаго языка намѣрена ходатайствовать предъ академіей наукъ обѣ упомянутіи русскаго правописанія и объ отмѣтѣ обязательнаго слѣдованія по руководствѣ Грома.

Лондонъ. Изъ Сент-Джонса сообщаютъ, что экспедиція, посланная на поиски путешественника Пери и 2 его спутниковъ, предпринявшихъ поѣзду къ Сѣверному полюсу, вернулась съ ними благополучно въ Сент-Джонсъ. Пери и его товарищи, которыхъ экспедиція настигла 22-го июля, перенесли ужасніе лишенія и достигли только залива Независимости.

12-го сентября.

С.-Петербургъ. "Виленскій Вѣстникъ"

сообщаетъ, что въ отвѣтъ на всеподданійшую телеграмму, посланную Императорцемъ Александромъ Федоровичемъ послушно принятія подъ Августѣшее покровительство почечнѣтельства о домаѣ трудолюбія, предѣдателѣніи общества "Доброточѣніе" — супруга генерал-губернатора полутила отъ Ея Величества слѣдующую телеграмму: "Прошу передать почечнѣтельству дома трудолюбія Мою благодарность за выраженный въ вашей телеграммѣ чувства. Надѣюсь, что найдутся во всей Россіи просвѣщеніе дѣятели, готовые самоотверженно служить дорогому Миѣ дѣлу".

— Въ Полтавѣ состоялось открытие памятника на шведской могилѣ, въ присутствіи депутатій преображенскаго и семеновскаго полковъ, кирасиръ Его Величества и Ея Величества, первой батареи лейб-гвардии артиллерійской бригады, оберъ-прокурора синода, духовенства, мѣстныхъ властей, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и массы народа. Городъ украшенъ флагами. Вечеромъ иллюминациі.

— "Правительственный Вѣстникъ" сообщаетъ смытъ министерства путей сообщенія въ 1896 году. Вносится необходимая на изысканія въ устьяхъ Волги сумма. Мини-

стерство нашло необходимым произвести изыскование естественныхъ условий дельта, съ целью выбора подлежащаго улучшению руака и экономической стороны вопроса. Вносите также кредитъ на приобрѣтеніе личного землемерательнаго каравана для устьевъ Волги.

— Опубликованы приказы о сформировании двухъ легкихъ полевыхъ пѣшыхъ батарей въ составѣ 35 артиллерійской бригады, двухъ мортирныхъ батарей въ составѣ 2-го мортирнаго полка и четырехъ такихъ же батарей въ составѣ 4 и 5 полковъ. Послѣднія батареи сформированы съ 1 марта 1896 года.

— "Новому Времени" телеграфируютъ изъ Севастополя, что въ годовщину первой бомбардировки Севастополя состоится торжественное открытие памятника Нахимову. Къ этому дню ожидается французская военно-братьская депутация.

— "Свѣтъ" говоритъ, что князь Лобановъ-Ростовскій вернется въ Петербургъ 20 сентября.

Верміль. Сюда прибылъ министръ финансовъ Ватте.

Парижъ. Президентъ республики отдать взятіе королю бельгійцевъ и обмѣниться визитами съ королевичемъ греческимъ.

— Съ французской воинной экспедиціей въ Мадагаскарѣ сообщаетъ генераль Дюшенъ. Сдѣлавъ переходъ форсированнымъ маршемъ, чтобы застичь въ расплохъ въ Пмай-подризомъ, ушелъ шести-тысячный отрядъ гавасовъ, непріятельская позиція взята алжирскими стрѣлками французы остались вочевать на позиціи; послѣ сраженія найдено 80 непріятельскихъ труповъ.

— Побѣда на Мадагаскарѣ вызвала въ Парижѣ сильное оживленіе. Драгомировъ поздравилъ военного министра.

Варшава. Августійский Генераль-Инспекторомъ кавалеріи произведенъ смотръ всей кавалеріи варшавскаго округа.

13-го сентября.

С.-Петербургъ. Государь и Государыни 12 сентября перѣѣхали изъ Петергофа въ Царское-Село.

— Министерствомъ народнаго просвѣщенія получено донесеніе объ учрежденіи въ Буковинской ордѣ 16 старшинскихъ школъ въ ознаменованіе бракосочетанія Иль Императорскихъ Величествъ.

— Оглашены законы: о прѣмѣ въ казну Боровицкой желѣзной дороги; о порядкѣ донущевіи поступающихъ къ занятію горнымъ промысломъ въ Приморской области и на острогъ Сахалинѣ; о сформировании отдалнаго Забайкальскаго артиллерійскаго дивизіона, изъ двухъ Забайкальскихъ пѣшихъ артиллерійскихъ батарей и двухъ мортирныхъ батарей — въ составѣ Сибирской артиллерійской бригады, а также 4-й роты Владивостокской крѣпостной артиллериі.

— Возвращалася изъ заграницы директоръ департамента торговли Ковалевскій.

— Приказомъ отъ 12 сентября повелѣно: сформировать 49 архангелогородскій и 50

иркутскій драгунскіе полки, изъ которыхъ образовать первую отдельную кавалерійскую бригаду; сформировать кадръ № 17 кавалерійскаго запаса изъ двухъ отдельній; образовать изъ кадровъ № 16 и 17 восьмую бригаду кавалерійскаго запаса.

Дармштадтъ. Въ замокъ Вольфгангштѣнѣ прибыла Великая Княгиня Елизавета Феодоровна; туда же прибываетъ завѣтъ Великаго Князя Сергій Александровичъ.

Парижъ. Драгомирову и королевичу греческому Николаю пожалованы ордена Почетнаго Легіона, первой степени.

Одесса. Комитету общества помощи бѣднѣмъ города Одессы разрѣшено отпустить на устройство дома трудолюбіи оставшіеся суммы, собранные въ неурожайные годы для помощи страждущимъ.

Парижъ. Депутатъ Кавенъякъ прочелъ въ бюджетной комиссіи докладъ о росписи военнаго вѣдомства. Въ докладѣ предлагается сократить роспись на 24 милл. фр. Военный министръ согласился о сокращеніи кредитовъ въ размѣрѣ 8 миллионовъ. Докладчикъ предложилъ сократить 19 армейскій корпусъ и образовать колоніальную армію.

Мѣстный отдѣлъ.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Во всѣхъ столичныхъ и провинциальныхъ газетахъ перепечатано слѣдующее сообщеніе:

«Въ Киевской губерніи, по инициативѣ одного изъ мировыхъ посредниковъ, крестьяне 18 сель и деревень Разваляевской волости рѣшили открыть собственный волостной банкъ. Отдѣлъ въ основной капиталъ этого банка изъ остатковъ мѣрскихъ сборовъ и суммъ, взимаемыхъ за посвѣдѣтельствованіе крестьянскихъ сдѣлокъ, 680 р., съ тѣмъ, что, во-первыхъ, этотъ основной капиталъ отъ оборотовъ банка долженъ быть увеличенъ до 5000 руб.; во-вторыхъ, проценты, взимаемые банкомъ по ссудамъ, за годъ не должны превышать 12-ти и, въ третихъ, каждое изъ входящихъ въ составъ Разваляевской волости 18 обществъ должно посылать въ „попѣрочный совѣтъ“ банка по одному выбранному отъ себя члену и по одному кандидату къ нему. Постановленіе это уже поступило на разсмотрѣніе Кіевскаго губернскаго пристава по крестьянскимъ дѣламъ и оттуда будетъ направлено въ министерство внутреннихъ дѣлъ на утвержденіе».

Не мѣшало бы, чтобы крестьяне Олонецкой губерніи послѣдовали примеру Разваляевскихъ крестьянъ и также подумали объ учрежденіи волостныхъ банковъ, откуда каждый изъ нихъ въ минуту жизни трудную ногу бы за умѣренные проценты получить суду. Кроме того, волостные банки могутъ развить между крестьянами разные промыслы, по чомъ въ Олонецкой губерніи чувствуется недостатокъ, а также парализовать дѣянія деревенскихъ кулаковъ. — Будемъ надѣятьться, что между лицами, коимъ вѣрено попече-

ніе о благѣ деревень Олонецкой губерніи, также найдутся такіе, которымъ разъяснить крестьянамъ всю пользу учрежденія общественныхъ банковъ и, на сколько возможно, будуть содѣйствовать къ возникновенію такихъ.

До сихъ поръ въ г. Петрозаводскѣ учебныя пособія покупались въ овощныхъ и бакалейныхъ лавкахъ; но вотъ, съ 17 сего сентября чѣмъ А. М. Мазиловъ открываетъ въ Гостиномъ дворѣ специальный книжный магазинъ, въ которомъ, согласно расклееннымъ по городу объявленіямъ, — имѣется большой и разнообразный выборъ книгъ по всѣмъ отраслямъ знаній; тутъ же будетъ приниматься подписка на всѣ periodическихъ изданія, а также новые книги на комиссію. Такимъ образомъ, все окружающее будетъ указывать покупателю, что это — да-вочка просѣвцевъ. Для г. Петрозаводска это желанная новость.

Корреспонденціи „Губернскій Вѣдомости“.

Лодейное-Поле.

Въ концѣ минувшаго августа, крестьянинъ Лодейнопольского уезда, Оптицкой волости, деревни Курвотъ, Захаръ Елзуновъ, пошелъ въ лѣсъ за грабами и въ трехъ verstахъ отъ своей деревни неожиданно повстрѣчался съ громадною медвѣдицею. Медвѣдница была не одна — около неї возились маленькие медвѣжата; они, казалось, самыи беззаботными образомъ играли между собою: становясь на заднюю лапы, они скручивались другъ съ другомъ и, такъ-бы настоящіе борцы, старались перехитрить одинъ другаго и опрокинуть соперника на землю, а затѣмъ попавшій внизъ злился, практикѣ и всѣмъ силами старался взобраться на своего противника, но тотъ не поддавался и оба кубрами катились по землѣ, высоко подбрасывая лапами мшистое ложе. Медвѣжатъ было трое, изъ коихъ одинъ смирихонко сидѣлъ около своей матери и, повидимому, любовался ухарствомъ своихъ братцевъ. Но больше всего, казалось, развеселіе своихъ дѣтей любовались матерью, нахмѣясь въ полулежачемъ состояніи, она не спускала съ нихъ глазъ. И вотъ, на эту-то картину видимаго семейнаго счастья наѣхалъ Елзуновъ, и она сразу же измѣнилась. Двое возившихся медвѣжатъ, а за ними и третій очутились у ногъ Елзунова, начавъ теребить подъ его каftанъ, но, повидимому, безъ особенной злобы; такъ что Елзунова какъ бы инстинктивно ткнуло по глядѣть маленькихъ шалуновъ. И онъ однаго медвѣдѣнка действительно погладилъ. Но въ этотъ моментъ ринулась на Елзунова медвѣдница и нанесла ему такой сильный даръ лапою, что онъ отлетѣлъ далеко въ сторону, а когда медвѣдница снова бросилась къ нему, онъ упалъ ничкомъ, чтобы не искушала у него лица; на этотъ разъ медвѣдница разорвала у Елзунова каftанъ и опарапала ему довольно сильно спину, а когда она, вслѣдствіе боли, бралася за спину

руками, она прокусила ему два пальца. Медведька въ это время оставилъ Елзунова, а за ними совершенно тихою походко оторвилась и мать, бросая въ сторону Елзунова свои сердитые взгляды. Елзунов же, пролежавъ на мѣстѣ минутъ 15 и видя, что медведицы и сѣдѣй простыть, отправился домой, гдѣ ему была оказана медицинская помощь; онъ теперь почти поправился, только сдѣланыи на синий глубокій царапины еще не успѣли зажить.

ГЕОЛОГИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ ЗАОНЕЖЬЯ.

(Окончаніе. См. № 70.)

Слюдяный діоритъ. Слюдяному діориту Воронского острова необходимо посвятить несколько особыхъ строкъ, такъ какъ подобной ему разности не имѣется среди діоритовъ, изслѣдованныхъ проф. Иностранцевымъ. Отъ слюдяныхъ діоритовъ Повѣнцкаго края онъ рѣзко отличенъ.

Въ минеральный составъ его входятъ: плагіоклазъ, весьма вѣроятно орто-плагіоклазъ, біотитъ, хлоритъ, роговая обманка, сѣрый колчеданъ, магнитный жѣлѣзникъ и иѣкото-рые продукты разрушения породы.

Кварцъ, а особенно апатитъ, которымъ такъ богаты бываютъ керсантиты, отсутствуетъ.

Полевые шпаты, какъ это вообще свойственно слюдянымъ діоритамъ, въ сильной степени разрушены и отчасти каолинизированы. Кажется вѣроятнымъ, что часть крупныхъ полево-шпатовыхъ разрывовъ, безъ признаковъ двойниковаго строенія, принадлежитъ орто-плагіоклазу.

Слюда по количеству мало уступаетъ полевому шпату. Въ отличие отъ біотита, склонного по наружнымъ признакамъ и генетически связанныго съ роговой обманкой Повѣнцкаго діоритовъ, слюда Воронского острова представляетъ самостоятельную составную часть породы, никакого отношенія къ роговой обманкѣ не имѣющу.

Слюда эта блеститъ ряда, сѣтчато-красновато-буровой окраски, въ болѣе тонкихъ разрѣзахъ чисто желтой. Иногда она обнаруживаетъ неполную абсорбцію, а дихроизмъ, измѣняясь отъ бурого цѣпта въ темно-фиолетовый. Въ полномъ поляризованномъ свѣтѣ обладаетъ необыкновенно яркими и интенсивными цѣптями интерференціи, зелеными и розово-красными.

Біотитъ весьма чистъ и сѣдѣй, въ видѣ величайшихъ наблюдается въ немъ прозрачныя, безформенные зернишки, подобныя часто встречающимся въ роговой обманкѣ.

Послѣднюю отыскать въ породе довольно трудно, съ очень мало и она почти безцвѣтна и не сѣдѣжъ.

Въ массѣ породы, кроме чисто кристаллическихъ выдѣленій, замѣщается зеленоватое вещество, выполняющее поры, совершенно подобныи порамъ вулканическихъ

породъ. Выдѣленія эти имѣютъ залѣбанды съ измѣняющейся окраской и деревенческими мельчайшими микролитами. Часто эти выдѣленія охватываютъ зерно минерала, склоннаго къ полевымъ шпатомъ, метаморфизуя его. Тѣ же микролиты проникаютъ въ него, причемъ въ расположеніи ихъ сказывается извѣстная правильность. Съ одной стороны минерал прибрѣгаетъ чѣмъ въ родѣ зонової структуры съ другой—микролиты образуютъ радиально сходящіяся къ центру линии, совершенно необыкн. для полевого шпата. Въ разсѣвающемъ свѣтѣ минераль обнаруживаетъ чеансій крестъ, такъ что можетъ быть опредѣленъ, какъ нефелинъ.

Вещество выдѣленій кажется среднимъ между хлоритомъ и стекломъ въ первомъ періодѣ его окристаллизованія.

Остальная составная части не требуютъ дальнѣйшаго описанія. Что же касается микроскопическихъ признаковъ, то діоритъ Воронского острова не отличается отъ другихъ заонежскихъ разностей. Онъ мелко-зернистъ, почти чернаго цѣпта, и съ трудомъ, съ помощью луны, въ немъ можно отличить біотитовые блестки.

Діабазы. О діабазахъ приходится сказать гораздо короче, такъ какъ наружные признаки и большинство минеральныхъ составныхъ частей ихъ тѣ же, что и въ діоритахъ. Главный интересъ, конечно, представляеть самое появление на свѣтѣ діабазовъ въ Заонежье, параллельно Илгубскимъ.

Какъ бы связующимъ звѣномъ между діоритами и діабазами служитъ горная порода подъ Калій-ручья и Калій-озера. Значительное содержание агвита, преобразованіе его въ роговой обманкѣ не допускаетъ присоединять ее къ агвиту—содержащему діоритамъ, а скорѣе слѣдуетъ обозначить какъ проторобазъ.

Діабазовый характеръ ея выражается въ описаніи уже столбчатой отдѣльности калій-озерскихъ скалъ.

Главныйшіе минерали, входящіе въ составъ проторобаза Калій-озера— плагіоклазъ, агвитъ, роговая обманка, титаністый жѣлѣзникъ, хлоритъ. Изъ нихъ всѣ, кроме агвита, знакомы изъ описанныхъ діоритовъ, никакихъ рѣзкихъ особенностей въ нихъ не замѣчается.

Агвитъ выдѣляется зернами, разбитыми неправильными трещинами приблизительно по спайности минерала. Вещество его въ свѣжихъ зернахъ чисто, но наблюдается и пропаданіе въ хлоритовое вещество. Окрасъ онъ въ блѣдо-розовый цѣпъ и обнаруживаетъ единственный плеохроизмъ. Самую характерную чеарту его составляетъ параллельное проростаніе съ роговой обманкой, въ которой обыкновенно онъ образуетъ внутреннее ядро.

Въ хлоритовомъ веществѣ, количествомъ его весьма значительно, выкристаллизовываются бесцвѣтные кристаллики, ближе всего подходящіе къ агвиту, можетъ быть—запиту. Определеніе ихъ возможно только приблизительно.

Плагіоклазъ наблюдается и чистый, свѣтлый, и значительно разрушеній. Тоже относится и къ титаністому жѣлѣзнику, который, какъ и въ діоритѣ, превращается въ лейкоксенъ безъ выдѣленій или съ выдѣленіемъ бурой жѣлѣзной окиси, но сохраняетъ исчезающіе кристаллическіе формы.

Совершенно очевидно, что благодаря процессамъ метаморфизации породы, рядомъ съ хлоритомъ является выдѣленіе микролитовъ зеленаго біотита, собранного пучками по краямъ разлагавшихся агвита и роговой обманки; агрегаты біотита напоминаютъ десесситъ.

Собственно діабазы, встрѣченные подъ деревни Великая-нива и по западному берегу Великой-губы подъ Коркѣз-озера, представляютъ двѣ рѣзко отличаемыи микроскопическіе разности.

Первые составляютъ породы, крайне близко стоящіе къ Калій-озерскому проторобазу, менѣе свѣжіе; отличается она почти完全 отсутствиемъ роговой обманки. Вторые въ по структурѣ, и по свойствамъ авгита составляютъ новую, совершенно самостоятельную разность.

Агвитъ діабаза Великой-нивы имѣть ту же розовую окраску и также вещества его относительно чисто; цѣпъ интерференціи чрезвычайно ярки. Отдѣльные индивидуумы агвита довольно крупны и въ нихъ съ особенной ясностью выражается первичный характеръ самого минерала. Можно даже видѣть, что образование агвита предшествовало образованію всѣхъ остальныхъ составныхъ частей породы, включая сюда и плагіоклазъ. Крупныя зерна, или кристаллы агвита, являются раздробленными и въ промежуткахъ между кусками одного и того же цѣлого отличаются всѣ остальные минералы діабаза. Часто отдѣльные столбчатые кристаллы плагіоклаза прямо, какъ бы, внѣдряются въ агвитовую массу. Подобный явленіе не могутъ быть игнорируемы при сужденіи о генезисѣ горной породы и въ данномъ случаѣ говорить въ пользу изверженаго ея происхождения.

Во-первыхъ, способъ сохраненія агвита указываетъ на то, что кристаллы его должны были увлекаться движущейся массой, можетъ быть еще расплавленной породы, которая ломала ихъ, а впослѣдствіи выкристаллизовалась; во-вторыхъ, что образованіе агвита, какъ и роговой обманки, рапортуетъ другіе минералы горной породы есть первый процессъ окристаллизованія изверженныхъ массъ. Въ діабазахъ Великой-нивы (Имы) и Великой-губы имѣются также признаки ихъ вулканическаго происхождения, выражаящіеся въ нѣкоторомъ вѣкъ сходствѣ андезитами и базальтами.

Кромѣ значительно разрушенія плагіоклаза, частично каолинизированаго, частично эпидотизированаго, встрѣчаются и весьма чистые его непѣдимы съ полисинтетическимъ двойниковымъ строеніемъ. Ихъ какъ-то неспецифична интерференціонная окраска и въ пластинахъ различной толщины видно только полное просвѣтаніе или затемненіе плагіоклаза; онъ долженъ быть безцвѣтнъ.

Масса хлорита переполняет діабазъ, образуя иногда ильто въ родѣ сферовидныхъ скоплений, а, можетъ быть, псевдоморфозы по какому-то несохранившемуся минералу, что, верочень, сомнительно.

Главная преобладающая составная часть діабазовъ Корекъ-озера и Великой-губы: это авгитъ, который выдѣляется въ видѣ небольшихъ, совершенно ясныхъ кристалловъ въ такой массѣ, что на долю остальныхъ минераловъ породы остаются лишь промежутки между недѣлимыми авгитами, несредственно съсайдющими одинъ другаго.

Кристаллы авгита, разбиты трещинками по плоскостямъ спайности, имѣютъ зеленую окраску; плеокрокоза позамѣнѣ; весьма чисты двойники; самое вещество авгита чисто и сѣже. Отличие отъ авгита діабаза Великой-губы крайне рѣзко.

Плагиоклазъ исключительно состоитъ изъ безцѣрвенныхъ зеренъ, абсолютно чистыхъ, лишь во трещинамъ проникнутыхъ окисью желѣза и небольшимъ количествомъ хлорита. Это тотъ-же плагиоклазъ, что и въ предыдущемъ діабазѣ, но въ болѣе крупныхъ недѣлимыхъ. Двойниковое его строение относительно грубое, и совершенно не встрѣчаются тонкіе двойниковые пластинки.

Дальшайшую особенность разматриваемыхъ діабазовъ составляетъ выдѣленіе въ немъ зеленаго и бурого вещества, которое концентрическими слоями въ большомъ изобилии выполняетъ промежутки между кристаллическими составными частями породы. Тамъ, где вещество это охватываетъ зерна того или другаго минерала, послѣдній оказывается сильно измѣненнымъ; выдѣляется хлоритъ и зерна каолина. Въ поляризованный свѣтъ вещество инфильтраціи обнаруживаетъ признаки двойного лучепреломленія; болѣе темно-окрашенное состоится какъ бы изъ мельчайшихъ, въ беспорядкѣ разбросанныхъ двупреломляющихъ микролитовъ, болѣе светло-окрашенное—изъ радиально-расположенныхъ волокнистыхъ кристалловъ, дающихъ въ поляризованномъ свѣтѣ черный крестъ съ параллельнымъ затемнѣніемъ. Выполненія эти сильно напоминаютъ встрѣчаемыя въ новѣйшихъ вулканическихъ породахъ, выдѣленія, напр. халцедона.

Затѣмъ, къ числу постоянныхъ составныхъ частей діабаза принадлежитъ титанитъ желѣзистъ, лейкосенъ и пр.

ГОРНОЗАВОДСКИЙ ПРОМЫСЕЛЬ
ВЪ ОЛОНЕЦКОМЪ КРАѢ.
ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧИРКЪ *).
горн. инж. В. И. Рожкова.

Начало водворенія горнозаводства въ Олонецкомъ краѣ, дрезней Обонежской пятинѣ Великаго Новгорода, должно отнести ко второй половинѣ XVII столѣтія. До того времени въ самой сѣверной части нынѣшней Олонецкой губерніи, у Сего-озера, были заведены изданія вузницы съ небольшими сыротутными горнами, на которыхъ первые

обитатели края, корелы, варили изъ болотничихъ рудъ желѣзо и изъ него ковали ружья, ножи, горбуши (родѣ кость) и всѣ мѣжѣ желѣзныя изѣдѣла для домашнаго употребленія. Ружьями и винтовками корелы спаляли своихъ соѣдѣніонарей, а потому и нашихъ поморовъ, поселившихся по берегамъ Бѣлого моря изъ Новгорода, для добывания морскихъ и лѣсныхъ зѣбреи и мелкой личи. Селенія Маселья и Кунчикозеро славились хорошими ружейными мастерами ¹⁾.

Въ шестидесятыхъ годахъ XVII столѣтія почти одновременно начаты въ Заонежскѣ поиски на мѣдную и желѣзную руду правительствомъ Цара Алексѣя Михайловича и однимъ частнымъ промышленникомъ изъ иноземцевъ. Въ 1666 году, 5-го марта, Царь издалъ указъ: «По городамъ стольницамъ и воеводамъ: посланы изъ Москвы изъ Новгородского приказа, Новгородский гость Семенъ Гавриловъ, а съ нимъ влавильщикъ Юричъ (Ioris) въ Олонецкій уѣздѣ въ Томской волость для списку мѣдной руды. А что ему, Семенову, къ тому рудокопному дѣлу на покупки и на вскіе расходы дѣлегиръ и иныхъ запасовъ и подводъ подъ всякие запасы, и цѣловальниковъ и иныхъ какихъ мастеровыхъ людей и толмачей понадобится, и то ему велико давать въ Великомъ Новгородѣ и на Олонцѣ, и чтобы у него тому рудокопному дѣлу мѣшкоты и помѣшки ни въ чёмъ не было, и во всемъ ему въ томъ рудокопномъ дѣлѣ чинить всякое вспомоществованіе, да о томъ писать къ намъ, Великому Государю».

Гость Семенъ Гавриловъ, будучи торговымъ членомъ, влагѣть въ Заонежскѣ землями, лѣсомъ и озерами, для своихъ промышленствъ юзить туда часто и найдя по поверхности земли въ расщепленіяхъ почвенныя породы самородную мѣдь, заявилъ о томъ правительству и вызвался добывать металль, но на счетъ казны. Съ какимъ успѣхомъ действовалъ новгородскій гость въ новомъ промыслѣ—ничего неизвѣстно; во съ большою вѣроятностью можно полагать, что онъ находилъ и сплавлялъ самородную мѣдь, и доставлялъ ее въ Москву; что же касается проплавки мѣдной руды, то на это его не доставало. Объ этомъ можно заключить изъ челобитной его Государю: во-первыхъ, получать аккуратно нужные ему казенные деньги и запасы; во-вторыхъ, послать довѣренное лицо для тайного набѣга въ Швеціи мастеровъ; въ-третьихъ, расчистить дорогу отъ рудныхъ лѣмъ къ заводу на 1½ версты и, наконецъ, послать цѣловальниковъ самимъ добрыхъ. Объ исполненіи просьбы состоялся Государевъ указъ 14 марта 1673 года, значитъ ровно черезъ 7 лѣтъ послѣ изданія первого указа, на имя Олонецкаго воевода Богдана Ивановича Ордина-Нащокина. Но на этомъ дѣло гости Семена Гаврилова и остановилось; по крайней мѣрѣ, о заведеніяхъ его въ томъ краѣ

ничего неизвѣстно, и даже имени его никѣ больше не упоминается.

Успѣшище оказалось дѣло частнаго рудопромышленника иноземца Петра Марселиса, хотя оно тянулось очень долго и было осуществлено его наследниками. Въ 1667 году онъ подалъ Государю Алексѣю Михайловичу челобитную о выдачѣ ему и сыну его Леонтию привилегіи на разработку въ Заонежскѣ мѣдныхъ и иныхъ рудъ. Въ прошломъ 1664 году сынъ мой Леонтий (Леопольдъ) нашелъ и привезъ къ Москвѣ съ Цылмѣръ одинъ пудъ мѣдной руды, а наши на пустынѣ мѣстѣ отъ жилья три дни ходу. Да въ Олонецкомъ уѣздѣ и въ Заонежскѣхъ и Лопскѣхъ (Лапландскѣхъ) ногостахъ найдены эти руды, и тѣ мѣста на Государеву землю; много ли, или мало руды про то неизвѣдомо, потому что въ землѣ скрыто, а боирин оружейничай Богданъ Ивановичъ Хитрово о томъ Великому Государю докладывалъ, а по докладѣ велико дать сыну моему Леонтию грамту, а сынъ мой оной еще не получиль, да и занять былъ службою ¹⁾, и нынѣ сынъ мой въ оную сторону юхать готовъ, въ другую послать приказчика. Дабы Государь велико дать мѣръ и наследникамъ моимъ жалованную грамту безповоротно, такъ какъ такие заводы въ совершенство произвести (можетъ) только въ теченіе 10, 20 и даже 30 лѣтъ, до тѣхъ поръ, когда прибыль станетъ выходитъ ²⁾.

Грамата была дана, потребовали только отъ челобитника «росписи: какъ заводы отстроются и какая явится Государю и Государству прибыль». Въ росписи, представлѣнной П. Марселисомъ, приводится нѣсколько статей, и въ числѣ ихъ за первомъ планѣ выставлено: «слава Великому Государю и Московскому Государству будетъ, какъ мѣдные заводы устроятся, чего прежде того не бывало». Въ прочихъ статтяхъ упоминается о выгодахъ для государства отъ того, что не потребуется покупать мѣдь у чужихъ, отъ торговыхъ пошлинъ при проѣздахъ мѣди внутри и отпускѣ ей за море, что русскіе люди научатъ новому дѣлу.

Петръ Гавриловичъ Марселисъ, родомъ изъ Гамбурга, провелъ всю свою жизнь въ Россіи, пользовался жалованьемъ знамѣнія иноземнаго гостя, служилъ агентомъ (прикащикомъ), а потомъ и комиссаромъ Датскаго Короля. Живъ постоянно въ Москвѣ съ 1641 года, занимался торговлемъ, былъ въ дружбѣ съ боириномъ В. И. Морозовимъ (своимъ Царемъ), былъ известенъ Царю Алексѣю Михайловичу, оказавъ ему многоличныхъ услугъ, не единъ разъ былъ въ посланникахъ къ иностраннымъ дворамъ, имѣлъ большое влияніе въ сопѣткахъ Цара по торговыми и таможеннымъ дѣламъ, держаъ на откупѣ въ Архангельскѣ все торговлю саломъ и порванью, а равно и поставку лѣса за море на кораблестроеніе изъ Архангельскаго порта, для чего служилъ употребляемымъ родственникомъ его Андреемъ

¹⁾ Леонтий Марселисъ заїдывалъ почтами съ 1667 г. по день смерти своей въ 1670 г.

²⁾ Главный московскій архивъ министерства иностраннѣнныхъ дѣлъ.

Бутманъ, который, въ сообществѣ русскаго гостя Василия Грудацкаго и Федора Бакенина, заселъ у Холмогоръ лѣсоплавильныхъ устройствъ. Слѣдуетъ замѣтить, что въ сѣтѣахъ по торговымъ дѣламъ П. Марселиссъ тянулся на сторону иностраннѣхъ гостей, во вредъ русскимъ интересамъ. И въ горнозаводствѣ оно цѣ было новымъ человѣкомъ: известно, что онъ владѣлъ съ 1648 года Городищенскими, подѣлъ г. Тулы, горными заводами, перебивъ ихъ отъ голландскаго гостя, привезшаго православную вѣру и русское подданство, Андрея Денисевича Винисса; въ сообществѣ другого голландца, Филиппа Акемы, построилъ на рекѣ Скинѣ чѣтыре завода въ Алексинскомъ уѣзда и да въ Вычегду. На всѣхъ своихъ заводахъ П. Марселиссъ вводилъ водяное дѣйствіе съ проплавкою руды на чугунъ, что было занесено въ первый разъ въ Россіи упомянутымъ А. Д. Виниссомъ на Городищенскіхъ заводахъ въ 1636 г., и ему, а никому другому, несомнѣмо должна принадлежать слава и честь сего важнаго успѣха въ нашемъ отечественномъ горнозаводствѣ¹⁾.

Къ сожалѣнію, я не могъ достать текста граматы, пожалованной Царемъ П. Марселиссу на поискъ руды въ Заонежье, но съ достовѣрностію можно допустить, что она была составлена по образцу всѣхъ грамат, издаваемыхъ нашимъ правительствомъ въ подобныхъ случаѣахъ, то есть: на извѣстный срокъ, рѣдко болѣе 10 л., со злогою отъ по-дати, съ условіемъ ставить въ казну за извѣстную уговору цѣну пушки, снаряды, ружья и прѣтовичное жѣлѣзо. Хотя грамата была дана въ 1667 году П. Г. Марселису, но въ строеніи заводовъ на Олонѣ при-ступлено не ранѣе 1674 года и притомъ не имѣть, а наследникомъ его, старшимъ сыномъ Петромъ Петровичемъ. Отецъ умеръ въ Москвѣ въ 1673 году²⁾. За сыномъ его

¹⁾ Грамата на то была дана А. Д. Виниссу Царемъ Михаиломъ Федоровичемъ въ 1632 г. 29 января. Заводъ пущенъ въ дѣйствіе въ 1636 году.

²⁾ П. Г. Марселиссъ во время жизни спасъ въ Россіи два раза подвергался отъ Царя Алексея Михайловича строгимъ карательнымъ мѣрамъ. Первый разъ, въ 1663 г., у него отобранибы въ казну всѣ каширские и тульские заводы, причемъ заводы калужскіе (порталинскіе и угодскіе) оставлены во владѣніи товарища его Филиппа Акемы, съ выдачею ему пособійному отъ казны 5 тыс. руб., такъ какъ первые заводы (каширские и тульские) были богаче послѣднихъ и по своей производительности значили болѣе. Эта кара была призвана къ П. Марселиссу за "противозаконные поступки" его, когда онъ вѣзъ посланникомъ къ разнымъ иностраннѣмъ дворамъ, о чёмъ въ московскомъ архивѣ министерства иностраннѣхъ дѣлъ, въ особыхъ столбахъ, безъ обозначенія времени года и мѣсяца, исчисляются подробно въ "допросныхъ пунктахъ" вѣсъ его преступности, а равно приходится и показанія его и выписки изъ "статейного списка". Объ этомъ событии не говорится ницою нашими историками. Только въ 1667 году, значиць—черезъ 5 лѣтъ, заводы каширские и тульские снова были отданы казною П. Г. Марселиссу "за многія его и отца его царскому величию службъ". Въ докладѣ 1672 г. П. Марселиссъ снова подвергся

оставлены заводы Тульскіе и Каширскіе, а право, дарованное отцу на поискъ руды въ Заонежье было подтверждено за нимъ особымъ жалованной граматой въ 1674 году. Новый заводовладѣльцъ жилъ въ Коненгагенѣ и находился на службѣ датскаго короля въ чинѣ морскаго капитана, прибылъ въ Москву въ 1669 году съ рекомендательнымъ письмомъ отъ короля къ Царю. Въ Россіи онъ жилъ недолго: умеръ въ 1675 году. Но за годъ до своей смерти онъ успѣлъ послать на Олонецъ для рудокопныхъ дѣлъ, на Цимлу-рѣку и въ Заонежье, иноземцевъ Герасима Троделя, да рудознатца Лаврентія Несторова (Ненгардта) съ тремя мастеровыми съ своихъ Скинскихъ заводовъ, въ просаѣ "для скорыхъ посылокъ подъ насы, подъ посыльщиковъ, и подъ мастеровыхъ и нашихъ людышекъ" выдать проѣзжую грамату. Она была выдана 29 июля 1675 года. Умира, онъ сдѣлалъ духовное завѣщаніе въ пользу единственнаго сына своего Христіана, младенца 2-хъ лѣтъ, и опекунамъ назначилъ родственника своего Андрея Бутмана и голландца Фант-дер-Гатена. Оба опекуна жили въ России давно и вели торговлю³⁾.

царской опалѣ, что видно изъ слѣдующихъ двухъ царскихъ указовъ отъ 1-го и 5-го декабря того же 1672 года на имя Богородицкаго воеводы Степана Нелединскаго. Въ первомъ указѣ говорятъ: "Посланы въ Богородское иноземцы П. Марселиссъ и Еремій фон-дер-Гатенъ съ подъчимъ посолскаго приказа Вас. Тимофеевымъ, и тебѣ бы поить и кормить ихъ безъ вѣжды. А буде присланы будуть къ нимъ письма, или они къ кому учнутъ писать, и ты бы тѣ письма отъ нихъ отбиралъ и посыпалъ бы къ памъ, Великому Государю, съ нарочитыми гонцами". Во второмъ указѣ тому же воеводѣ сказано: "...и ты бы посланныхъ въ Богородское иноземцевъ отправилъ на желѣзные ихъ заводы, и сказалъ бы имъ, чтобы они прибыли тамъ до указу, и никакуда съ тѣхъ заводовъ не вѣзли". "Обѣ грамоты велѣть писать думный дворянинъ Артемонъ Сергеевичъ Матвеевъ". Ни въ одномъ изъ указовъ не объяснены причини къ ссылкѣ. Но стѣнографіостью можно допустить, что оба опаленные иноземцы посланы за то, что отказались уплатить казнѣ тѣ 5 тыс. р., которыхъ отданы были Филиппу Акему при раздѣлѣ заводовъ въ 1663 г. Извѣстно, что П. Марселиссъ отказался платить имъ: дѣло затянулось долго и въ 1671 г. онъ подальше совершилъ сказку, что "до тѣхъ денегъ ему дѣла нѣть". Не известно, когда оба иноземцы были возвращены изъ ссылки, известно только, что П. Г. Марселиссъ умеръ въ Москвѣ въ 1673 году.

³⁾ По духовному завѣщанію П. Г. Марселиссъ назначилъ: 1) женѣ своей Мартаритѣ, рожденной Бекеръ-Фанъ-дер-Дельдженъ, 5000 р. дѣлами, съ условіемъ, чтобы она раздѣлѣла послѣ смерти замужъ второй разъ "не послага", а желѣзные и мѣдные заводы и дома (въ Москвѣ)—смыну во младенчествѣ Христіану; 2) три пушки (отлиты, конечно, изъ Башкирии) поднести датскому королю чрезъ резиденту королевскаго въ Москвѣ, Магнусу Гезу; 3) купить 40 солдатъ и подарить имъ графу Графенфельду; 4) Въ случаѣ смерти сына Христіана безъ наследниковъ все имущество и заводы должны перейти къ дядямъ его Гавризу и Петру младшему, братьямъ завѣщателя.

Отечественная Хроника.

Въ концѣ октября начнется, занятія особой комиссіи при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ по пересмотру нѣкоторыхъ отъѣздахъ законодательства о крестьянахъ, состоящей подъ предсѣдательствомъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ сенатора Горемыкина. Въ составѣ комиссіи войдутъ представители министерствъ: финансовъ, юстиціи, землемѣрія и отъ государственного контроля.

Бир. В.⁴⁾

* * *

Въ подлежащихъ сферахъ выработанъ окончательно проектъ устройства для военныхъ судей и писарей посемѣнно, гдѣ введено положеніе о земскихъ начальникахъ, курсовъ для разъясненія указаннѣй лицамъ сельской администраціи засѣченія суда, порядка дѣлопроизводства по дѣламъ гражданскимъ и уголовнымъ и различныхъ правилъ судопроизводства. "Курьеръ".

* * *

Министерство внутреннихъ дѣлъ, впередъ до окончательного пересмотра строительнаго устава и утвержденія его въ законодательномъ порядке, рѣшило составить выѣзжий же зимой временный обязательный и направленный къ уменьшенію числа пожаровъ правила для возведенія жилыхъ построекъ въ мѣстечкахъ и селеніяхъ.

* * *

Циркуляромъ министерства внутреннихъ дѣлъ вновь подтверждается правило, воспрещающее клубамъ и общественнымъ собраниемъ продажу играческихъ картъ.

* * *

Учебнымъ начальствомъ нѣкоторыхъ женскихъ гимназій возбуждено, какъ сообщаютъ, ходатайство о введеніи въ программу преподаванія гимназій латинскаго языка съ цѣлью дать возможность оканчивающимъ гимназію поступить на открываемые въ Петербургѣ женскіе медицинскіе курсы. Съ начала текущаго академическаго года преподаваніе латинскаго языка уже вводится въ бакинской женской гимназіи и въ Петербургѣ въ частной гимназіи Стоюниной.

* * *

Установлено, чтобы военное начальство, при вступлении въ бракъ подчиненныхъ чиновъ, выдавало послѣднимъ свое разрѣшеніе на особыхъ, оплаченныхъ гербовымъ сборомъ свидѣтельствахъ. Въ этихъ свидѣтельствахъ должно быть помѣщено вѣроисповѣданіе жениха, его семейное положеніе (холостъ или вдовъ) и лѣтъ.

* * *

Въ настоящее время приступлено къ значительному переустройству обширнаго зданія "Русскаго национальнаго музея" (бывшаго Михайловскаго дворца) въ Петербургѣ, причемъ надъ главнымъ его корпусомъ, выходящимъ фасадомъ на Михайловскую пло-щадь, сооружается громадный стеклянный куполь для освѣщенія "центральнаго зала" музея сверху.

Кур. Г. В.⁵⁾

3 сентября, въ Петербургѣ на Знаменской улицѣ, состоялось открытие первой С.-Петербургской школы часового дѣла К. Шербинскаго. Школа состоитъ подъ наблюдениемъ постоянной комиссии по техническому образованію Императорскаго русскаго техническаго общества.

5-го сентября состоялось очередное засѣданіе московской горской думы, въ которомъ обсужденъ вопросъ объ участіи московского городскаго управления въ предстоящихъ торжествахъ по случаю Коронации Ихъ Императорскихъ Величествъ. Въполнѣ присоединилась къ мнѣнію коронаціонной комиссіи и управы, дума, между прочимъ, рѣшила озnamеновать радостное для всей Россіи событие дѣломъ благотворенія, а именно: учрежденіемъ убѣжища для 200 лицъ обоего пола, нуждающихся въ уходѣ, призрѣніи и заботахъ о себѣ. По приблизительнымъ расчетамъ, постройка зданія и первоначальное обзаведеніе убѣжища потребуютъ расхода до 200000 рублей. Затѣмъ думой утверждены всѣ предположенія управы и комиссіи объ участіи города въ коронаціонныхъ торжествахъ. На выполнение всѣхъ предположеній ассигновано 450000 рублей, изъ которыхъ 200000 должны пойти на устройство убѣжища и 250000 на участіе въ торжествахъ по случаю Коронации. При этомъ предполагается, что доля частныхъ лицъ по пути съѣзда Ихъ Величествъ будутъ украшены самими владельцами. Духъ порутила управѣ принять возможныя мѣры къ содѣйствію домовладѣльцамъ въ убранствѣ и освѣщеніи ихъ домовъ, безъ материальнаго участія однако, со стороны городскаго управления. Это содѣйствіе можетъ выразиться въ присланіи подрядчиковъ и въ выборѣ рисунковъ для украшения и иллюминаціи домовъ. Что касается расходовъ на иллюминацію, то они исчислены въ 100000 руб. Будутъ иллюминации наиболѣе выдающіяся городскія сооруженія по всему городу, причемъ нѣкоторыя изъ нихъ предположено освѣтить электричествомъ. На угощеніе войскъ имѣется въ виду израсходовать 45000 р. „Пр. В.“

Харьковская губернская земская управа предполагаетъ ввести въ своей губерніи передвижные сельско-хозяйственные курсы: учителя будутъ переѣзжать съ места на место и обучать въ начальныхъ училищахъ садоводству, огородничеству, хмѣлеводству и пивоварству.

Св. Синодъ разрѣшилъ открыть при астраханской епархіальномъ женскомъ училищѣ седьмой специальныи педагогическій классъ съ преподаваніемъ гигиіи.

ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Верлинъ. „Münchener Neueste Nachrichten“ сообщение, полученное, какъ увѣряетъ газета, изъ вполнѣ свѣдущаго источника. Въ сообщеніи этомъ сказано, что князь Гогенлоэ остался чрезвычайно доволенъ оказаннымъ ему приемомъ въ Петербургѣ и вынесъ изъ своей поѣздки новую увѣренность въ искренности миролюбивыхъ намѣреній Россіи и новую надежду на сохраненіе мира. Что касается стоящихъ на очередь вопросовъ, то князь Гогенлоэ имѣлъ слушай обмыться мыслями въ Петербургѣ только по двумъ, а именно по вопросамъ армянскому и восточно-азіатскому.

Китай. Телеграфъ сообщаетъ, что занятия следственной комиссіи по дѣлу объ избиеніи миссіонеровъ не подижаются впередъ и тормазятся явными проволочками китайскихъ чиновниковъ. Съ другой стороны, лондонскіе газеты сообщаютъ изъ Шанхая, что въ провинціи Че-Кіангъ возбужденная подстрекателями китайской чернь чуть было не избила британскаго консула. Китайскіе власти отнеслись къ беччинствамъ толпы съ полнымъ равнодушіемъ. Изъ разныхъ мѣстъ получаются свѣдѣнія о томъ, что враждебныи европейцамъ китайскія сообщества продолжаютъ подстрекать народъ противъ иностранцевъ. („Пр. В.“)

СОМЪСЪ.

Недавно докторъ Swain во Франції спѣдалъ операцию вскрытия желудка у одной двадцатилѣтней женщины. Операция (гастротомія) сдѣлана была для удаленія опухоли въ области желудка. Каково же было удивленіе оператора, когда онъ имѣлъ опухоль въ желудкѣ: напиль комѣ человѣческихъ волосъ, въсомъ въ 5 фунтовъ. Оказалось, что больная имѣла привычку жевать свои волосы. Черезъ три недѣли послѣ операции она вполнѣ оправилась. („Пр. В.“)

По новѣйшимъ даннымъ, въ настоящее время на земномъ шарѣ существуютъ 3,985 бумажныхъ фабрикъ, вырабатывающихъ ежегодно 7904 миллиона листовъ бумаги. Половина этого огромнаго количества идетъ на печатаніе книгъ и около 600 милл. листовъ поглощается газетами. Больше всѣхъ наций потребляетъ бумаги Англія, изъ каждого жителя этой страны приходится среднимъ числомъ по 11½ листовъ въ годъ. За нею слѣдуетъ Америка съ 10½ листами, Германія съ 8 и Франція 7½ листами на жителя въ годъ. За нею въ нисходящемъ порядке идутъ Австрія, Италия и другія страны. Самая малая количества выпадаютъ на долю Мексики (2 листа), Испаніи (½ листа) и Россіи 1½ листа. („П. Г. В.“)

* * *

Къ свѣдѣнію рыболововъ. Однѣ старыи рыбаки замѣтили, что луна имѣть влияніе на результаты рыбной ловли. По его наблюденіямъ, рыба лучше всего клѣсть за 4 на 5 днѣвъ послѣ первой четверти мѣсяца. Это лучшій періодъ для рыбной ловли. За три днѣа до полнолуния и до 4 днѣа послѣ этого фазиса луна уловъ бываетъ посредственныи. За 2 днѣа послѣдней четверти и 2 днѣа спустя рыбная ловля мало благопріятна. Съ 3 днѣа послѣ последней четверти до новолуния рыба береть очень плохо. До 4-хъ днѣа по новолунию она падаетъ больше, затѣмъ посредственна и т. д. („Курск. Г. В.“)

* * *

Грозы и убытки, ими причиняемые. Въ немецкомъ журнальѣ „Natur und Erde“, передается въ извлечении содержаніе прочитанной директоромъ берлинскаго статистического бюро лекціи относительно убытковъ, причинляемыхъ грозами, и о дѣйствіи молний на человѣка. Докладчикъ заявилъ, что съ нѣкоторыхъ порт молния все реже и реже терпится въ пространствѣ и все чаще и чаще ударяетъ въ строенія, причиняя съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе убытки. Послѣднее обстоятельство онъ приписываетъ распространенію электричества въ промышленности, измѣненіямъ, совершающимъся на поверхности земли, и, главнымъ образомъ, исчезновенію лѣсовъ, порубка которыхъ оголяла огромныя земельныя пространства, а затѣмъ и усиленіе въ воздушныхъ скользящихъ копоти, какъ слѣдствія размноженія фабрикъ и вообще различныхъ производствъ, потребляющихъ уголь. Профессоръ Бенольдъ рассчиталъ, что среднее число пожаровъ, причиняемыхъ грозами, въ одной только Баваріи, составляло за періоды времени: съ 1833 по 1843 годъ — 32, съ 1844 по 1865 — 52, 1866 по 1879 — 103 и, наконецъ, съ 1880 по 1892 годъ — 132. Въ прогрессѣ возростало и число людей, поражавшихся на смерть молнией. Въ заключеніе докладчикъ заявилъ, что люди, поражаемы молнией, не видятъ ее, не слышатъ грома и ощущаютъ такое впечатлѣніе, какъ будто ихъ многое охватило яркое изламаніе, не известно откуда казавшееся.

(„Т. Г. В.“)

* * *

Безвредное средство отъ крысъ. Развиньтъ нѣсколько греческихъ орѣховъ, вынуть изъ нихъ ядра, очистить отъ пелюхи и кипятить ихъ въ крѣпкомъ щѣльѣ изъ дре-весной золы, затѣмъ разбросать эти орѣхи тамъ, где водятся крысы, которыми, покровивъ ихъ, немедленно испечутъ.

(„Е. Г. В.“)